国篇

人民币汇率相关问题回答了记者提问。

记者:人民币汇率为何"破7"

答: 受单边主义和贸易保护主义措 施及对中国加征关税预期等影响,5日人 民币对美元汇率有所贬值, 突破了7元, 但人民币对一篮子货币继续保持稳定和 强势,这是市场供求和国际汇市波动的

中国实施的是以市场供求为基础、 参考一篮子货币进行调节、有管理的浮 动汇率制度。市场供求在汇率形成中发 挥决定性作用,人民币汇率的波动是由 这一机制决定的,这是浮动汇率制度的 应有之义。从全球市场角度观察,作为货 币之间的比价,汇率波动也是常态,有了 波动, 价格机制才能发挥资源配置和自 动调节的作用。如果回顾过去20年人民 币汇率的变化,会发现人民币对美元既 有过8块多的时候,也有过7块多和6块多 的时候,现在人民币汇率又回到7块钱以 上。需要说明的是,人民币汇率"破7",这 个"7"不是年龄,过去就回不来了,也不 是堤坝,一旦被冲破大水就会一泻千里; "7"更像水库的水位,丰水期的时候高一 些,到了枯水期的时候又会降下来,有涨

尽管近期人民币对美元有所贬值, 但从历史上看,人民币总体是升值的。过 去20年国际清算银行计算的人民币名 义有效汇率和实际有效汇率都升值了 30%左右,人民币对美元汇率升值了 20%,是国际主要货币中最强势的货币。 今年以来,人民币在国际货币体系中仍 保持着稳定地位,人民币对一篮子货币 是走强的,CFETS人民币汇率指数升 值了0.3%。2019年初至8月2日人民币 对美元汇率中间价贬值0.53%,小于 同期韩元、阿根廷比索、土耳其里拉等 新兴市场货币对美元汇率的跌幅,是 新兴市场货币中较为稳定的货币,而 且强于欧元、英镑等储备货币。

记者:人民币汇率"破7"后走势会如何? 答:人民币汇率走势,长期取决于基 本面,短期内市场供求和美元走势也会 产生较大影响。市场化的汇率形成机制 有利干发挥价格杠杆调节供求平衡的作 用,在宏观上起到调节经济和国际收支 "自动稳定器"的功能。中国作为一个大 国,制造业门类齐全,产业体系较为完 善,出口部门竞争力强,进口依存度适 中,人民币汇率波动对中国国际收支有 很强的调节作用,外汇市场自身会找到 均衡。

从宏观层面看, 当前中国经济基本 面良好,经济结构调整取得积极成效,增 长韧性较强,宏观杠杆率保持基本稳定, 财政状况稳健,金融风险总体可控,国际 收支稳定,跨境资本流动大体平衡,外汇 储备充足,这些都为人民币汇率提供了 根本支撑。特别是在目前美欧等发达经 济体货币政策转向宽松的背景下,中国 是主要经济体中唯一的货币政策保持常 态的国家,人民币资产的估值仍然偏低, 稳定性相应更强,中国有望成为全球资 金的"洼地"。

近年来在应对汇率波动过程中 民银行积累了丰富的经验和政策工具, 并将继续创新和丰富调控工具箱,针对 外汇市场可能出现的正反馈行为, 要采 取必要的、有针对性的措施,坚决打击短 期投机炒作,维护外汇市场平稳运行,稳 定市场预期。人民银行有经验、有信心、 有能力保持人民币汇率在合理均衡水平 上基本稳定。

记者:人民币汇率"破7"对企业和居

民有何影响?

答:改革开放是中国的基本国策,外 汇管理要坚持改革开放,进一步提升跨 境贸易和投资便利化, 更好地服务实体 经济,"破7"后这一政策取向不会变。

对普通老百姓而言,过去20多年, 人民币对美元和一篮子货币升的时候 多、贬的时候少,中国的老百姓主要金 融资产在人民币上,受到最好的保护, 其对外的购买力稳步攀升,这些均能从 老百姓出国旅游、境外购物、子女海外 上学中反映出来。

企业也是如此。我们不希望企业过 多暴露在汇率风险中, 支持企业购买汇 率避险产品规避汇率风险。同时也要看 到,目前人民币汇率既可能贬值,也可能 升值,双向浮动是常态,不仅是企业,即 便更为专业的金融机构也难以预测汇率

因此我们建议,要专注于实体业 务,不要将精力过多用在判断或投机汇 率趋势上,要树立"风险中性"的财务 理念,叙做外汇衍生品应以锁定外汇成 本、降低生产经营的不确定性、实现主 营业务盈利为目的,而不应以外汇衍生 品交易本身盈利为目的。 /新华社

为你准备的境外游必读手册(亚洲篇)

暑假过半,不知道现在有多少人正在外出旅行的途中,又有多少人正准备登上越洋的飞机? 近几年,关于国人在外旅行"出糗"的新闻层出不穷,有时候因为不懂规矩难免也会有"好心办坏事"的情况。贴心如我,为大家准备了一份小贴士,让我们的驻外记者跟大 家聊一聊,到这些地方去,什么事情能做、什么事情最好不要做。

别带那么多钱

日

近几年,由于飞行时间短、办签方 便,日本成了越来越多中国游客短期 出行的首选目的地。不过,甭管玩的时 间长短,千万别带那么多现金!

根据日本海关规定,游客不可以 携带超过 100 万日元(约合人民币 6.4 万元)的现金入境。

其实小伙伴们完全不用担心取钱 是否方便的问题。在日本,大型百货商 场和景区商铺基本都支持银联卡信用

卡消费。而且你只要有一张银联储蓄 卡,就可以在大部分711便利店的自 动取款机上直接提取现金,不仅汇率 和国内基本一致,还有中文操作界面。

"高仿""原单"? NONONO

对于不让携带名牌仿制品的游客 入境这一点,日本海关人员是这样说 的: 名牌仿制品的销售有可能会成为 恐怖组织的资金来源……

此外,不携带肉类、蔬果、植物种 子及土壤大概早已成为游客烂熟于心 的禁忌。其实不仅是日本,包括中国在 内的大部分国家都是禁止携带和邮寄 肉制品入境的。这是为了防止外来动 物的病原体通过肉制品被传播到本

日本法律规定禁止携带的物品还 有部分动物的毛皮制品、象牙制品 等,以及超过限制数量的烟草、化妆 品等。

记得多喝热水哦!

说了那么多不能带的,下面再说

说应该带上的吧!

一个保温杯或者小暖瓶没准真 用得上。日本饭店提供的都是冰水, 无论春夏秋冬。不习惯喝冰饮的最好 自带保温杯。日本的饮料较贵,但是 自来水都能喝,可以自备小杯子或者 小瓶子接来喝。

转换插头也是老生常谈了。日本 的电压是100伏,插座是双平脚,国内 常用的圆柱形插头和三平脚插座插头 在日本是无法使用的, 所以一定要记 得带一只三变二的转换头。

带多了要申报

去泰国旅行入境时,如自用合理数 量以外的个人物品价值超过20000泰铢 (约合4000元人民币),须走红色申报通 道。如违反相关规定,将被处以未申报 物品加税金额4倍的罚款,或10年以下 监禁,或两者并罚。

到泰国的游客每人仅允许携带1条 烟(200支烟或250克烟草)和1瓶酒(不 超过1公升)入境。

涉水安全要注意

每年5月至10月是泰国的雨季,下 海游泳、潜水或出海旅游会面临一定安 全风险。游客请务必提前了解当地海况 及天气预警,切勿冒险参与涉水项目。

游客也要多留意杳看海滩警示标 当海滩插有红色警示旗时,表明海 况危险禁止下水。此外,切勿在空腹、饱 餐、酒后及身体极度疲劳情况下下海, 老人及糖尿病、高血压、心血管疾病患 者谨慎下海。

游客在潜水或游泳时也不要触碰水 母等海洋生物。普吉、苏梅等地海滩时有毒 性很强的水母,一旦不慎接触可能造成生 命危险。

日常出行有讲究

中国驻泰国大使馆建议中国公民 在泰谨慎租驾摩托车,选择更加安全的 交通工具。如确需租驾摩托车,请注意 以下事项:

、避免无证驾驶。在泰租摩托车 须有泰国驾照或国际驾照。中国驾照在 泰无法换取国际驾照。

二、切勿抵押护照。护照是中国公

民出入境和在国外证明国籍和身份的 重要证件,须妥善保管。

三、遵守交通规则。泰国车辆右舵 左行,与中国行驶方向相反。请佩戴头 盔,转弯及掉头时务必小心,勿超速行 驶或逆行。

四、记得购买保险。

此外,泰国人说话温柔,不喜大声 喧哗,建议游客注重文明礼仪,遵守当 地法律法规,入乡随俗,举止得体,公共 场合不要大声喧哗, 切勿捡拾珊瑚,随 意喂食海鱼。

牛肉干、鸭脖都不能带

自今年6月1日起,韩国大幅提高 了对违规携带肉制品入境的审查和惩 罚力度,包括牛羊猪肉、火腿肠、香肠、 血肠、饺子、肉脯、板筋、鸭脖、鸡蛋、牛 奶等肉类、肉制品、蛋类及乳制品。 违规 者将被罚以最高 1000 万韩元(约合人 民币6万元),如果拒交罚金可能被禁

有韩国媒体报道称,检疫人员加强 了执法力度, 在新政出台的第二天, 名违规的中国游客被开具了金额为 500万韩元的罚单。

谨防电信诈骗!

赴韩旅游还需要格外警惕电信诈 骗等"陌生来电"骗局。中国驻韩使馆提 醒,近期冒充"使馆""公安""海关"等政 府机关和银行等机构实施的电信诈骗 呈高发态势,如游客接到上述来电,需 要"不理会、不相信、不透露、不转钱"。 如有必要,可挂断后拨打驻韩使领馆电 话进行核实。

在韩国还有一些小细节需要注意。 比如,爱喝咖啡等饮品的游客需要特别 留意韩国的一项限塑新规,即饮品店不

再对店内饮用的顾客提供一次性外卖 杯。不过,选择普通马克杯堂食没有饮 完的顾客,可以在离店时要求更换外带

最后提示一点,韩国旅游发展局开 通一条服务热线"1330",可提供包括 中文在内多语种的旅游信息咨询和翻 译服务。

/新华社